

ΟΙ ΠΟΝΤΙΟΙ ΤΟΥ ΣΥΔΝΕΪ ΔΕΝ ΞΕΧΝΟΥΝ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥΣ

# Εκδήλωση φόρος τιμής με αφορμή την 96η μαύρη επέτειο από την καταστροφή της Σμύρνης



Σύδνεϋ, 19 Σεπτεμβρίου 2018:

**Μ**ε τον προσήκοντα σεβασμό, τα ποντιακά σωματεία της Νέας Νοτίου Ουαλίας τίμησαν την 96η μαύρη επέτειο του ολοκαυτώματος της Σμύρνης. Χάρη στη υποδειγματική δουλειά και προετοιμασία της συντονιστικής επιτροπής, το θεατράκι του Πολιτειακού Κοινοβουλίου ήταν κατάμεστο, με έντονη την παρουσία της νεολαίας και τους αντιπροσώπους πολλών άλλων κοινοτήτων.

Στο «τιμόνι» της εκδήλωσης, χρέη τελετάρχη έκανε ο κ. Γιώργος Ντονικιάν, πασίγνωστος από την τηλεοπτική του σταδιοδρομία, συντόνισε με ακρίβεια τα διάφορα στοιχεία της εκδήλωσης και αναφέρθηκε στην οικογενειακή του ιστορία: ο παππούς του, ο Ασότ, γλίτωσε από τις φλόγες στην Σμύρνη κολυμπώντας και βρίσκοντας καταφύγιο σε Ιταλικό πλοίο, το οποίο τον μεταβίβασε στην Λέσβο και στην συνέχεια στον Πειραιά.

Οι δύο κύριοι ομιλητές ήταν οι κ. Βικέν Μπαμπκενιάν και Δρ Παναγιώτης Διαμάντης, τα σημαντικότερα στελέχη του Αυστραλιανού Ινστιτούτου Μελετών Γενοκτονιών. Στον διάλογο τους με τον τελετάρχη αναφέρθηκαν στο ιστορικό της ημέρας μέσα από μαρτυρίες και στοιχεία Αυστραλών, Αμερικανών, Γερμανών και άλλων αυτοπών της Γενοκτονίας των Ελλήνων, Αρμενίων και Ασουριών.

Στο επίκεντρο της συνομιλίας ήταν το «ολοκαύτωμα της Σμύρνης», όπως αποκάλεσαν διάφοροι ξένοι μάρτυρες τον εμπρησμό της πόλης από τις δυνάμεις του Μουσταφά Κεμάλ.

Χάρη στο ερευνητικό έργο το ιστορικού Σταύρου Σταυρίδη (Μελβούρνη), ξαναείδε το φως της ημέρας η ιστορία του Ιαπωνικού εμπορικού πλοίου ΤΟΚΕΪ ΜΑΡΟΥ. Η πρωτοβουλία και το θάρρος του καπετάνιου και του πληρώματος έσωσαν 823 ψυχές από τις φλόγες και από τα βάθος του λιμανιού της Σμύρνης.

## ΑΡΙΣΤΕΙΟ

Σε ελάχιστη ένδειξη ευγνωμοσύνης, ο «Ποντοξενιτέας», η «Παναγία Σουμελά» και ο «Διογένης» παρέδωσαν αναμνηστική πλακέτα στον Ιάπωνα Πρόξενο κ. Koichi Tsuchida, διά μέσου του Γενικού Προξένου της Ελλάδος κ. Χρήστου Καρρά.

Στην πλακέτα εκφράζεται η ευγνωμοσύνη των επιζώντων των Γενοκτονιών προς τον λαό της Ιαπωνίας για την δράση του πληρώματος του Τοκεΐ Μαρού και της

Επιτροπής Περιθάλψεως της Ιαπωνίας την εποχή της Γενοκτονίας.

Στον σύντομο χαιρετισμό του, ο Ιάπωνας πρόξενος εξέφρασε την έκπληξή του για το αριστείο και την ευχή του οι σχέσεις των δύο κοινοτήτων στην Αυστραλία να αναπτυχθούν ακόμη περισσότερο.

## Ο ρόλος της εκπαίδευσης

Απαντώντας σε ερώτηση του τελετάρχη για το πως μπορούμε να επιτύχουμε την πολιτική αναγνώριση της Γενοκτονίας στην Αυστραλία, τόσο ο κ. Μπαμπκενιάν όσο ο Δρ. Διαμάντης τόνισαν την σημασία της εκπαίδευσης και ανέφεραν ότι αυτό μπορεί να επιτευχθεί διά μέσω εκδηλώσεων και του εκπαιδευτικού συστήματος της Αυστραλίας.

Ο κ. Μπαμπκενιάν τόνισε την στρατηγική σημασία της έρευνας και των εκδηλώσεων όπως αυτή της 19ης Σεπτεμβρίου. «Στόχος μας είναι να αναδείξουμε αυτές τις αυστραλιανές ιστορίες έτσι ώστε να γίνουν μέρος τις αυστραλιανής ταυτότητας και εθνικής συνείδησης. Έτσι αποκτούμε ουσιαστική αναγνώριση των γενοκτονιών των προγόνων μας.»

Απευθυνόμενος στο ακροατήριο και στο ευρύτερο κοινό, ο Δρ. Διαμάντης δήλωσε: «Χρειαζόμαστε από τους εκπαιδευτικούς των ομογενειών μας να προσαρμόσουν το υλικό γύρω από τις Γενοκτονίες στο υπάρχων Πρόγραμμα Διδακτέας Ύλης - Australian Curriculum.»

«Να μην επικεντρωθούμε στο μάθημα της Σύγχρονης Ιστορίας. Ούτε μόνο στην Αρχαία Ιστορία. Νεαρός ο οποίος είναι μαζί μας απόψε ένωσε το ποντιακό στοιχείο με την εργασία του για τις καλές Τέχνες - Visual Arts. Μία νεαρή ενσωμάτωσε τις τρεις Γενοκτονίες με την κύρια εργασία της για το μάθημα της Γ' Λυκείου HSC Society and Culture.»

## Σημαντική η παρουσία του πολιτικού κόσμου

Το παρών έδωσαν, μεταξύ άλλων, ο ιερέας του Αγίου Νικολάου Μάρικβιλ, πατέρας Νικόλαος Μποζίκης που εκπροσώπησε την Ιερά Αρχιεπισκοπή Αυστραλίας και τον Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Στυλιανό, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Σίδνεϋ, κ. Χρήστος Καρράς, ο Πολιτειακός Βουλευτής του Ροκντέιλ, κ. Στηβ Κάμπερ, ο Πολιτειακός Βουλευτής του Όκλι, κ. Μαρκ Κούρι που εκπροσώπησε την Πρέμιερ της ΝΝΟ Γκλάνις Μπερετζίκλιαν, ο Πολιτειακός Βουλευτής της Λακέμπα, κ. Τζιχάντ Ντιμπ, ο Γερουσιαστής κ. Rev. Fred Nile, ο πρόεδρος του Διογένη (Wollongong) κ.

